通讯员 毛铖芳 "我说要去报警,他说去报吧,我们这是 经济纠纷,警察不管的。"提起自己的遭遇, 54岁的货车司机郑师傅气就不打一处来。 郑师傅和王某的这场"拉锯战"已持续 大半年。今年年初,郑师傅向王某购买60多 个银元,发现一部分是假货后,郑师傅要求

案情回顾

郑师傅是一个古钱币收藏爱好者,家里大大小小的古钱币有几千枚, 光铜钱就装了好几个大铁桶。

这到底是经济纠纷还是诈骗?近日,江

退款,可王某迟迟不退钱。

山警方通报了该案。

郑师傅说,一开始,他都是从村里的老人手上收,后来发现第三方拍卖 平台有实名认证,看着很靠谱,而他买过几次古钱币,发现都是真的,因此 对平台上的卖家很信任。

去年年底,郑师傅结识了平台店家王某,并从对方手里购入一枚银 元。出于第一次交易成功的信任,郑师傅询问王某有没有"袁大头"。王某 给他发了一批"袁大头"照片,并提出可以私下交易,这样购买一枚价值过 万的银元,可以省去上千元的平台中介费。

郑师傅十分心动,加上王某承诺这批银元保真,于是今年2月起,郑师 傅通过微信陆续向王某买了60多个银元,花费近28万元。

但收到货的郑师傅凭多年的收藏经验,觉得部分银元有问题。他拿了 一部分银元找第三方鉴定,结果被认定是假的。

证据虽有了,可想要回28万元却没那么容易。对方以各种理由拖延 退款,还说这是经济纠纷,警察管不着。

这事警察能不能管?郑师傅走进江山市公安局开发区派出所时,心里 直打鼓。让他欣喜的是,警方研判后,很快受理这起案件。

不久,在山东临邑警方的配合下,犯罪嫌疑人王某落网。

据王某交代,他从事银元生意近两年,今年年初,由于公司倒闭,他背 负了几十万元债务。此时刚好郑师傅来问有无"袁大头"等银元出售,王某 看他买银元十分豪爽,便动起了歪心思。他一面给郑师傅发送大量不同种 类的银元图片,并承诺"包真",一面从网上、地摊、古玩城等处低价购入精 仿和修补银元,将其混入为数不多的真品中卖给郑师傅。

侦查中警方发现,王某还用同样的手法,骗过被害人朱先生。2021年 下半年到今年3月,朱先生花费17万余元先后在王某处购入70多枚银元,

对于自己的行为,王某心存侥幸。他认为,即便买家发现是假币,届时 自己只要将钱退还就不会有什么大问题。

目前,王某因涉嫌诈骗已被江山警方采取刑事强制措施。

"我们当时就认为这起案件存在诈骗嫌疑,有嫌疑就可以受理。"江 山市公安局开发区派出所副所长吴辉介绍,本案中,犯罪嫌疑人一度向 被害人主张这是经济纠纷,警方不会管,其实是站不住脚的。

刑法上的诈骗,是指以非法占有为目的,用虚构事实或者隐瞒真相 的方法,骗取款额较大的公私财物的行为。警方重点关注的是:首先,行 为人是否存在非法占有的主观故意;其次,他的行为是否使对方产生或 者继续维持错误认识,继而作出行为人所希望的财产处分;第三,行为人 是否获得了财产。在办案过程中,警方还要找出为什么骗、怎么骗的证 据,使整个证据链变得完整。

"在具体案情中,可能存在某些跟经济纠纷相似的情节,但不 代表它就是经济纠纷。"吴辉说,如今诈骗手段多种多样,群众如 果有类似遭遇,自己吃不准,不妨大胆报案,警方会作出专业判 断。即便真的是经济纠纷,也可随后采取相应的救济手段。

以案说法

苦心研读《盗墓笔记》 结果挖出"半块青砖"

检察官:这是犯罪

《湘潭日报》赵明 张红军

苦心研读《盗墓笔记》,从外地赴湘潭盗墓,机关算尽挖得 "半块青砖"……结果参与作案的4人被判处有期徒刑十一个 月至八个月不等,并均被处罚金2000元。而他们苦心挖掘了 一个月如获至宝的半块青砖,竟是现代制品。

日前,湖南湘潭县人民检察院承办检察官披露了详细 案情。

盗窃案牵出盗墓案

2021年5月,湘潭县花石镇发生一起盗窃保险柜案,嫌疑人趁被盗 目标假期全家外出,闯空盗窃。案情并不复杂,嫌疑人欧阳某到案后, 很快交代了作案过程。

在对欧阳某家中搜查时,洛阳铲、雨靴和《盗墓笔记》的出现,让盗 墓案初现端倪。欧阳某在证据面前,不得不交代,当年3到4月,他曾伙 同四川籍的嫌疑人前往排头乡盗墓。

原来,欧阳某曾因盗窃入狱,服刑期间结识了四川籍的张某,张某 自称有盗墓经验。欧阳某出狱后游手好闲,一次踩点准备盗窃时,偶尔 得知排头乡有个墓葬群。盗墓的想法在他心中萌生,可盗墓专业性强, 欧阳某需要行家里手来帮忙。他忽然想到了狱友张某,张某得知消息 后马上表态愿意加入,他又在老家叫了几名帮手,一起前往湘潭县。

大费周章却收获寥寥

2021年3月至5月,这伙人多次挖掘墓葬,杨某负责开车和运土, 欧阳某负责望风,其余人负责打洞挖土,他们采取打盗洞的方式盗掘古 墓葬。就这样挖掘了一个多月,盗洞已深达十米左右。可这伙人大费 周章却一无所获,他们实在不愿意跑空,只能就地带走了半块青砖。

承办检察官介绍,从四川"远道而来"的帮手中,杨某其实在当地经 商且经营状况不错,他的代步车是一台售价不菲的宝马,此番前来盗 墓,"不差钱"的他竟高调地开着它而来。也正是这台惹人注目的豪车, 暴露了团伙的行踪。

经湘潭县文物局对被盗墓葬鉴定,墓葬位于某古墓群范围之内,保 存状况良好,对研究湘潭县东汉至晚清时期墓葬形制、埋葬习俗等具有 较重要的价值。经湖南省文物考古研究所鉴定,被盗墓葬为古墓葬。

欧阳某、张某等4人涉嫌盗窃和盗掘古墓葬罪,被湘潭县检察院提 起公诉。

检察官说法:

检察机关认为,欧阳某在因盗窃罪被采取强制措施期间,主动交代 伙同张某等人盗掘古墓葬犯罪,系特殊自首,适用于刑法第六十七条第 一、二款。参与盗墓的4人,其行为触犯了刑法第三百二十八条第一款 之规定,应当以盗掘古墓葬罪追究刑事责任,由于意志以外的原因,未 能挖穿古墓,系犯罪未遂。

文物传承历史文明,是历史的见证,也是文化血脉的传承纽带,其 对于国家和中华民族的意义非比寻常。爱护、守护包括古墓葬在内的 文物,是公民的应尽义务,盗墓念头万不可动。

我国法律对于盗掘古代文化遗址、古墓葬犯罪,均施以重典,盗掘 具有历史、艺术、科学价值的古文化遗址、古墓葬行为,必将受到法律 严惩。

法治漫画



打开手机随手拍、隐患线索随时传、办理进度随时查……记 者从应急管理部获悉,"应急管理部安全生产举报"微信小程序于 日前上线运行,此举旨在进一步做好安全生产举报工作,为社会 新华社 商海春 作 公众提供便捷、快速、有效的举报渠道。